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1  Uvod 
 
Obstaja več tradicionalnih načinov ravnanja s posmrtnimi ostanki pokojnikov: pokop v zemljo, 
pokop v morje, položitev v grobnico, upepelitev in izpostavitev trupla naravi brez pokopa.1 Ljudje 
izkazujemo do mrtvih skrb in spoštovanje, ko jih pokopljemo v skladu z uveljavljenimi obredi in 
običaji.2 Za mnoge ima pokop tudi verski pomen, povezan s posmrtnim življenjem (Guttman et 
al. str: 6, Wikipedija, spletna enciklopedija). 
 
Upepeljevanje umrlih se je izvajalo že v kameni3 in bronasti dobi v številnih človeških kulturah po 
vsem svetu. Nekatere skupnosti (npr. v Evropi okoli 900 pr. n. š.) tako imenujemo kar 
poljedelske skupnosti kulture žarnih grobišč, saj so imeli tedaj navado pokopavati pepel umrlih v 
lončenih posodah (žarah). Upepeljevanje umrlih so poznali tudi Etruščani. V mikenski kulturi je 
okoli 1000 let pred našim štetjem postalo upepeljevanje poleg klasičnega pokopa sestavni del 
grških, pozneje pa tudi rimskih pogrebnih običajev.4 Kako so včasih upepeljevali umrle je 
opisano tudi v številnih literarnih delih, med drugim tudi v Homerjevi Ilijadi v obdobju 800 let pr. 
n. š.. Umrle so upepeljevali tudi Kelti, Germani in Slovani. Od zgodnje zgodovine človeštva do 
današnjih dni je bilo upepeljevanje versko in kulturno pomembno ter sprejeta praksa v mnogih 
kulturah in deželah kot eden od načinov ravnanja s preminulimi. V mnogih primerih je tudi v 
sedanjem času upepeljevanje sestavni del verske in pogrebne prakse določene dežele ali 
določenega kulturnega okolja, v drugih pa je prostovoljna alternativa klasičnemu pokopu. 
Upepeljevanje je že dolgotrajna praksa med budisti, hinduisti in sikhi, medtem ko mu npr. islam, 
judovstvo ter krščanska pravoslavna cerkev nasprotujejo. Srbska pravoslavna cerkev jo sicer v 
praksi v določenih primerih dopušča (Srpska pravoslavna crkva i kremacija pokojnika). Katoliška 
cerkev tradicionalno ni bila naklonjena upepeljevanju pokojnih. Leta 1963 pa je papež Pavel VI. 
odpravil »prepoved« upepeljevanja pokojnikov ter dovolil katoliškim duhovnikom opravljati 
pogrebe tudi v teh primerih. V Evropi obstajajo različna verstva in kulture, prav taka raznolikost 
pa je tudi v načinih slovesa od pokojnih, v nekaterih državah prevladuje upepeljevanje in žarni 
pokop.5 (Hupková, 2014 str.: 73, 79, spletna stran Spomen, Wikipedija spletna enciklopedija). 
 
Namen raziskovalne naloge je pridobiti informacijo o tem, kako v nekaterih državah urejajo 
področje upepeljevanja pokojnikov in odstranjevanje biološkega materiala človeškega izvora, ter 
podatke o okoljskih standardih za upepeljevalnice. Zanimalo nas je tudi, ali dopuščajo, da se 
biološki odpadki človeškega izvora, ki nastanejo pri opravljanju zdravstvene dejavnosti, sežigajo 

                                                
1
 Poleg navedenih načinov je izjemoma uporabljena tudi mumifikacija, v novejšem času pa se pojavljajo še novi 

načini, kot sta npr. zamrznitev ali utekočinjenje posmrtnih ostankov (op. a.). 
2
 Na to kaže tudi najdba ostankov 15 posameznikov v jami, stari okoli 100.000 let v kraju At Qafzeh (Izrael). Poleg 

ostankov so odkrili tudi barvilo (oker) in kamnito orodje obarvano s tem barvilom, kar naj bi kazalo na pogrebni obred 
(Spletna stran Smithsonian’s National Museum of Natural History). V jami Stanidar na severu Iraka pa naj bi skupina 
neandertalcev pred več kot 40.000 leti skrbno zakopala trupla moškega, dveh žensk in otroka. Spričo izsledkov, ki so 
jih dobili iz analize cvetnega prahu v zemlji okrog moškega trupla, so nekateri znanstveniki prepričani, da so bila trupla 
prekrita s cvetovi (Wikipedija, spletna enciklopedija). 
3
 Po nekaterih podatkih obstaja že 20.000 let. Najstarejši znani primer je najdba delno upepeljenega trupla iz jezera 

Mungo v Avstraliji (Spletna stran crematorium.eu). 
4
 Tega načina so se pri Rimljanih posluževali predvsem premožnejši državljani, ker je veljal za bolj »modernega« kot 

klasičen pokop. V nasprotju z njimi, npr. v starem Egiptu, upepeljevanje pokojnikov ni bilo v skladu z njihovo vero.  
5
 V Evropi je visok delež upepelitve (nad 60 %) prisoten v naslednjih državah: Združeno kraljestvo, Švica, Češka, 

Danska, Švedska in Slovenija (Hupková, 2014, str. 83). Prva upepeljevalnica v Sloveniji je začela delovati 28. oktobra 
1977 na ljubljanskih Žalah, druga upepeljevalnica, v Mariboru, pa je bila zgrajena leta 1998 v sklopu Poslovilnega 
objekta Dobrava (Mernik, 2010, str: 9).Čeprav se tradicija na tem področju spreminja počasi, pa trendi kažejo, da se je 
kultura pokopov v Sloveniji v zadnjih letih hitro in relativno radikalno spremenila. V Ljubljani je le še 10 % pokopov v 
krstah, kar 90 % pa je upepelitev. Za celotno Slovenijo je odstotek nekoliko nižji, približno 70 % upepelitev, vendar ta 
delež hitro narašča (Spletna stran Dnevnik). 
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v upepeljevalnicah ali pa v sežigalnicah, kjer se sežigajo tudi drugi odpadki.6 Prikazujemo tudi, 
kakšni so okoljski standardi za upepeljevalnice pokojnikov, kaj je z odstranjevanjem pepela, ki 
ostane in kaj je z monitoringom izpustov. 
 
Podatke za pripravo raziskovalne naloge smo pridobili predvsem iz zakonodaje posameznih 
držav, spletnih strani državnih organov, strokovnih člankov in diplomske naloge, spletnih strani 
pogrebnih stanovskih združenj in upepeljevalnic. Za podatke smo tudi pisali pristojnim 
institucijam državah.7  
 
Na željo naročnika smo prikazali podatke za: Avstrijo, Italijo,  Hrvaško in Nemčijo. Za Madžarsko 
kljub prizadevanjem nismo našli ustreznih podatkov niti prejeli vsebinskih odgovorov pristojnih 
madžarskih državnih organov in smo zato prikazali ureditev na Češkem, za katero so bili podatki 
dostopnejši. 
 
V nadaljevanju je s ciljem definiranja pojmov (upepeljevanje in onesnaževanje ozračja zaradi 
upepeljevanja) najprej zelo na kratko prikazan proces upepeljevanja, obširneje pa je prikazan 
okoljski vidik onesnaževanja ozračja zaradi (morebitnih) emisij iz upepeljevalnic, in sicer tako viri 
onesnaževanja in tudi onesnaževalci, ki nastanejo pri upepeljevanju pokojnih.8 Sledi pregled 
pravne ureditve v petih obravnavanih državah. V okviru tega poglavja so podatki glede najvišjih 
dopustnih emisij in o nekaterih tehničnih pogojih za delovanje upepeljevalnic po državah 
prikazani tudi v dveh tabelah, ki vsebujeta podatke tudi za nekatere države, ki v raziskovalni 
nalogi sicer niso podrobneje obravnavane. V zaključku raziskovalne naloge je naveden povzetek 
pridobljenih podatkov in ugotovitev. 
 
 

2. Proces upepeljevanja pokojnikov 
 
Upepeljevanje pomeni izpostavitev trupla procesu gorenja. To se lahko naredi bodisi na 
nekontroliran način s sežigom trupla na grmadi ali na nadzorovan način znotraj upepeljevalnice 
(krematorija). Natančneje upepelitev pomeni gorenje, uparitev in oksidacijo mrtvega telesa na 
osnovne kemične elemente, kot so: plini, pepel in mineralni fragmenti ter kosti. Upepelitev je 
lahko pogrebni ali predpogrebni obred ali alternativa klasičnemu pokopu. Ostanki pokojnika po 
upepelitvi ne predstavljajo zdravstvenega tveganja in so lahko pokopani ali postavljeni v 
grobovih oziroma podobnih spominskih krajih,9 vrnjeni svojcem, ali raztroseni na različne načine. 
V Evropi se upepeljevanje opravlja v upepeljevalnicah (krematorijih), v nekaterih deželah (npr. 
Indija in Nepal) pa so običajne upepelitve na prostem (Guidlines … Crematoria, str. 9, Wikipedia, 
spletna enciklopedija).  
 
Sodobno »gibanje za upepeljevanje pokojnikov« se je začelo v drugi polovici 19. stoletja v 
Italiji10, v ZDA, Združenem kraljestvu, na Nizozemskem in drugod, kmalu za tem pa so začele 
delovati prve upepeljevalnice11. Že prej (leta 1869) so na svetovnem zdravniškem kongresu 

                                                
6
 Zakon o pogrebni in pokopališki dejavnosti omogoča upepeljevanje bioloških odpadkov človeškega izvora v 

upepeljevalnicah, če to dopuščajo drugi predpisi. 
7
 Do roka oddaje raziskovalne naloge smo od večine tudi prejeli odgovore.  

8
 Zaradi celovitosti prikaza nevarnosti, ki jih pomenijo onesnaževala, so v okviru tega poglavja omenjene tudi bolezni, 

ki jih ta onesnaževala povzročajo pri človeku.  
9
 Obstajajo lahko žarne niše ali posebni prostori, imenovani columbarium (izvorno latinsko golobnjak), ki je prostor za 

spoštljivo hranjenje žar s pepelom pokojnikov (Wikipedia, spletna enciklopedija). 
10

 Tako je marca 1969 italijanski profesor Ludovico Brunetti izvedel upepelitev trupla 35 let stare ženske, ki je umrla 
zaradi pljučnice, pri čemer pa za upepelitev ni bila uporabljena industrijska tehnologija. 
11

 Družina Simens je izboljšala peč za sežig organskih odpadkov v svoji tovarni v Dresdenu. Tu je bila (na svojo željo) 
s to (takrat sodobno) industrijsko tehnologijo leta 1874 prva upepeljena Katarine Mary Eliza Dilke (umrla je med 
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sprejeli resolucijo o upepeljevanju človeških trupel »v imenu splošnega zdravja in civilizacije«. 
Dr. Gottlieb Heinrich Friedrich Küchenmeister iz Dresdna je takrat definiral splošne pogoje, pod 
katerimi mora potekati upepeljevanje pokojnikov, ki veljajo še danes: 

- truplo je treba upepeliti hitro in v celoti, 
- zadovoljiti je treba vse tehnične in etične norme, 
- s procesom upepeljevanja se ne sme obremenjevati okolice, 
- treba je omogočiti zbiranje vsega pepela kot ostanka upepeljevanja (Mernik, 2010, str: 6, 

7). 
 
Sodobna različica tovrstnih pogojev je objavljena na spletni strani Svetovne organizacije za 
upepeljevanje (International Cremation Federation – ICF), kjer so navedena osnovna priporočila 
za upepeljevalnice (krematorije),12 ki obravnavajo vse vidike njihovega poslovanja. 
Najpomembnejša priporočila so naslednja: 

- upepeljevalnica, ki je namenjena upepeljevanju pokojnikov, se ne sme uporabljati za 
upepeljevanje živali; 

- krsta mora biti iz materiala, ki v postopku zgorevanja povzroči najmanj škodljivih emisij, v 
njej ne sme biti negorljivih materialov, prav tako pa se ne sme uporabljati materialov, kot 
je npr. PVC; 

- pred upepelitvijo se morajo iz trupel odstraniti implantirane naprave z lastnim virom 
energije; 

- pri delovanju upepeljevalnice se morajo za zaposlene zagotoviti ustrezni delovni pogoji 
(brez prahu in plinov), zaposleni morajo biti za svoje delo ustrezno usposobljeni; 

- peči (in ostala oprema) morajo biti zaradi ekoloških in ekonomskih razlogov najboljše 
možne kakovosti,13 pri čemer je od države do države odvisno, kakšno zakonodajo je 
sprejela na tem področju in na kakšen način se bo nadzoroval vpliv objekta na okolje;14 

- določeni materiali (vsadki) ostanejo po sežigu praktično nespremenjeni, zato ICF 
priporoča, da se takšni materiali po upepelitvi pokojnika ločijo ter zopet reciklirajo; 

- kjer je potrebno dimne pline po izhodu iz peči ohlajati, naj se uporabljajo toplotni 
izmenjevalniki, da ta energija (cca. 250kW po upepelitvi) ni izgubljena (Mernik, 2010, str: 
17, spletna stran ICF). 

 
V etičnem kodeksu ICF je navedeno, da se pepel pokojnikov ne sme mešati, kar pomeni, da so 
peči konstruirane tako, da se lahko istočasno upepeljuje samo eno truplo. Kako poteka postopek 
v upepeljevalnici pred upepelitvijo in po njej, je odvisno od zakonodaje, v določeni meri pa tudi 
od navad (kulturnih, verskih) v posameznih deželah (spletna stran ICF, Mernik, 2010, str: 18). 
 
Samo upepeljevanje se dogaja v peči pri temperaturi od 700 – 1100°C.15 Moderne 
upepeljevalnice uporabljajo zemeljski plin in propan ter imajo računalniško vodene sisteme za 
nadzor izgorevanja, istočasno se lahko v eni napravi upepeljuje le enega pokojnika. Večina 
upepeljevalnic je standardne velikosti, v večjih mestih do mase pokojnika 200 kg ali tudi več.16 
Večina večjih upepeljevalnic ima tudi majhne naprave za upepeljevanje posmrtnih ostankov 

                                                                                                                                                        
porodom), žena angleškega politika (Charles Wentworth Dilke), ker upepelitve pravno ni bilo mogoče izvesti v Angliji. 
Ta upepelitev je predstavljala v tistih časih svetovno novico.  
12

 Gre sicer za sopomenki, v tej raziskovalni nalogi bomo skoraj izključno uporabljali izraz upepeljevalnica.  
13

 Načelo najboljše razpoložljive tehnologije (Best available technology - BAT) je splošno načelo pri omejevanju 
onesnaževanja okolja in je uporabljeno tudi na področju upepeljevanja preminulih. 
14

 To področje (največje dopustne emisije pri upepeljevanju pokojnih) na nivoju EU ni regulirano in je v pristojnosti 
držav članic. Področje sežigalnic (tudi bioloških in medicinskih) odpadkov pa je urejeno tudi na nivoju EU. 
15

 Za optimalno upepelitev je zaželeno, da je začetna temperature od 1000 - 1100 °C, za hiter vžig, nadaljnja pa 750 - 
800 °C, (Guidance for developing …, str:12). 
16

 Več o tehničnih podatkih delovanja peči in druge opreme za upepelitev je na voljo v diplomskem delu, Mern ik, 
2010, str. 18 – 29, https://dk.um.si/Dokument.php?id=16056. 

https://dk.um.si/Dokument.php?id=16056
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zarodkov in otrok. Po upepelitvi se v krogelnem mlinu v prah zmeljejo ohlajeni kalcirani ostanki 
upepeljevanja. Teh ostankov (pepela) je okoli 3,5 % (2,5 % pri otrocih) celotne mase pokojnika 
(v povprečju 2,7 kg pri moškem in 1,8 kg pri ženski) (Spletna stran crematorium.eu, Mernik, 
2010, str. 22).  
 
V Evropi obstaja prek 1000 upepeljevalnic, med članicami EU pa jih je največ v Združenem 
kraljestvu (251), Nemčiji (144), Franciji (119) in Španiji (109). Med državami, ki so prikazane v 
tej raziskovalni nalogi, jih je: v Italiji 52, v Avstriji 10, na Češkem 23, na Hrvaškem 1 in v Sloveniji 
2 (Spletna stran crematorium.eu, International Cremation Statistics 2010). 
 
 

3. Okoljski vidik upepeljevanja pokojnikov (onesnaževanje ozračja) 
 
Enega od virov onesnaževanja ozračja predstavlja tudi upepeljevanje človeških teles. Globalno 
gledano gre sicer za manjši vir onesnaževanja, saj človeška telesa skupaj z živalskimi kadavri, ki 
se sežigajo, predstavljajo manj kot 1 % emisij kateregakoli onesnaževalca zraka, z izjemo 
živega srebra v nekaterih državah (EMEP/EEA, Emission inventory guidebook 2009). 
 
 
3.1 Viri onesnaževanja pri upepeljevanju 
 
Pri upepeljevanju so potencialni viri onesnaževanja človeško telo samo, oblačila, krste ter 
gorivo, ki ga uporablja upepeljevalnica (običajno je to zemeljski plin). 
 
Človeško telo je na molekularni ravni večinoma sestavljeno iz vode, ostalo pa so beljakovine, 
ogljikovi hidrati, maščobe in rudnine, na elementarnem nivoju pa iz kisika (61 % telesne mase), 
ogljika (23 %) vodika (10 %), dušika (2,6 %), kalcija (1,4 %), fosforja (0,83 %), žvepla (0,2 %), 
kalija (0,2 %), natrija (0,14 %) klora (0,14 %) magnezija (0,03 %) in ostalih elementov, ki so 
prisotni v še manjših deležih. Pri tem niso vključeni morebitni implantanti ali zobne zalivke, ki 
vsebujejo različne količine drugih elementov (Mernik, 2010, str: 32). 
 
Lesene krste vsebujejo: celulozo (40 - 50 %) hemicelulozo (24 – 33 %), lignin (20 – 3 5 %) in 
spremljajoče snovi (škrob, sladkor, smola, čreslovina, barvila) (3 – 4 %) oziroma predvsem 
naslednji elementi: ogljik (50 %), kisik (43 %), vodik (6 %) in dušik (1 %) (Mernik, 2010, str: 
32,33). 
 
Z okoljskega vidika so za pokojnika, ki se ga upepeli, najbolj primerna oblačila iz bombaža, ki je 
v bistvu celuloza in je njihova kemična sestava enaka lesu. Manj primerna je volna (ker vsebuje 
beljakovine in tudi dušik), najmanj pa so primerna oblačila iz sintetičnih vlaken (Mernik, 2010, 
str: 32). 
 
Običajen energent v upepeljevalnici je zemeljski plin,17 ki ima naslednjo kemijsko sestavo: 

- metan (CH4) 98,2 %, 
- etan (C2H6) 0,6 %, 
- drugi ogljikovodiki 0,2%, 
- ogljikov dioksid (CO2) 0,1%, 
- dušik (N2) 0,9 %, 
- ostanek: predvsem žlahtni plini (Mernik, 2010, str: 30). 

                                                
17

 Zemeljski plin, ki se uporablja v plinovodnem sistemu v Sloveniji, ne vsebuje žveplovih spojin, ki predstavljajo 
možen vir onesnaževanja (Mernik, 2010, str: 30). 
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3.2 Onesnaževala, ki (lahko) nastanejo pri upepeljevanju 
 
Glavna onesnaževala, ki nastajajo pri upepelitvi, so: prašni (trdi) delci, ogljikov monoksid, 
ogljikov dioksid, vodikov klorid, policiklični aromatski ogljikovodiki (dioksini in furani), živo srebro 
ter druge kovine. Za človekovo zdravje so najbolj problematični policiklični aromatski 
ogljikovodiki (dioksini in furani) ter živo srebro, za katere obstajajo tudi mednarodni sporazumi 
glede dopustnih emisij. Za področje dioksinov in furanov je to Stockholmska konvencija o 
obstojnih organskih onesnaževalih.18 Minamata konvencija o živem srebru, podpisana oktobra 
2013 v kraju Kumamoto (Japonska), pa je globalni sporazum, ki pokriva vse vidike življenjskega 
cikla živega srebra. Njegovo izvajanje naj bi imelo resničen okoljski vpliv, saj se živo srebro 
lahko prenaša po zraku na velike razdalje. Konvencija naj bi pripomogla k znatnemu znižanju 
dolgoročne izpostavljenosti tej toksični snovi (Spletna stran EU). 
 
 
3.2.1 Prašni delci 
Prašni delci v atmosferi so definirani kot trdni ali kapljeviti skupki, katerih povprečni premer je 
večji od premera ene molekule (okoli 0,002 μm19) in manjši od okoli 500 μm (Mernik, 2010, str: 
33).  
 
Pepel umrlega človeka z maso 70 kg ima maso približno 2,1 kg oziroma prostornino 2,5 l. Ostali 
prašni delci bodisi zgorijo v komorah, ali pa v obliki prahu uhajajo skozi dimnik v okolje. Emisije 
prašnih delcev v upepeljevalnicah obvladujejo z večstopenjskim sežiganjem in nadzorom nad 
pretokom zraka skozi zažigalne komore. V sodobnih upepeljevalnicah posebna naprava stalno 
kontrolira dimne pline (kisikova sonda), ki da impulze avtomatiki peči, da vklopi program 
ponovnega sežiga. Enako se tudi nezaželene vonjave, podobno kot emisije prašnih delcev, v 
upepeljevalnicah, obvladujejo z nadzorom procesa upepeljevanja (Mernik, 2010, str: 34 35). 
 
 
3.2.2 Ogljikov monoksid 
Nastanek ogljikovega monoksida (CO) bi bil v upepeljevalnici možen kot produkt nepopolnega 
izgorevanja (premalo zraka oziroma kisika). V sodobnih upepeljevalnicah do tega pojava v 
praksi ne prihaja zaradi nadzora pretoka zraka (Mernik, 2010, str: 35 - 37). 
 
 
3.2.3 Ogljikov dioksid 
Ogljikov dioksid (CO2) je za zdravje sicer v običajnih koncentracijah neškodljiv plin, vendar 
spada med toplogredne pline ter s tem po prevladujoči teoriji (vpliv človekovih dejavnosti na 
globalno segrevanje) bistveno vpliva na podnebne spremembe (Mernik, 2010, str: 37 - 39). Po 
nekaterih virih med upepelitvijo človeškega telesa nastane 160 kg ogljikovega dioksida20 
(Spletna stran, Pogrebna služba Tišina). 

 

                                                
18

 Republika Slovenija je podpisala Stockholmsko konvencijo o obstojnih organskih onesnaževalih 23. junija 2001 in jo 
ratificirala 4. maja 2004. Konvencija je v svetovnem merilu stopila v veljavo 17. maja 2004. Glavni cilj Stockholmske 
konvencije je zaščita zdravja ljudi in okolja z uporabo previdnostnega načela. Stockholmska konvencija o obstojnih 
organskih onesnaževalih ureja mednarodno sodelovanje, prepoved proizvodnje, uporabe, uvoza in izvoza, 
zmanjšanje nenačrtno proizvedenih stranskih emisij, uporabo alternativnih kemikalij in tehnik ter upravljanje z 
zalogami in odpadki obstojnih organskih onesnaževal. V prilogi C Stockholmske konvencije so zajete snovi, ki 
nastajajo nenamerno in so predmet nenehnega zmanjševanja, med njimi so navedeni tudi dioksini in furani (Spletna 
stran Ministrstva za zdravje). 
19

 Mikrometer (10
-6

 m). 
20

 Po nekaterih drugih virih celo več, ob tem je treba upoštevati, da je v tej masi vključen nastanek CO2 zaradi 
izgorevanja goriva (plina) v upepeljevalnici. 
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3.2.4 Vodikov klorid 
Vodikov klorid (HCl) pri upepeljevanju nastaja zaradi morebitnega gorenja plastike (PVC), ki je 
lahko del embalaže za prevoz pokojnikov na večje razdalje, zato je treba pred upepelitvijo 
takšno embalažo odstraniti. Vodikov klorid izvira tudi iz prisotnosti soli v človeških posmrtnih 
ostankih, ki pa jo je malo (Mernik, 2010, str: 40). 

 
 

3.2.5 Živo srebro 
Strupeni učinki živega srebra so odvisni od kemijske in fizikalne oblike živega srebra. Ločimo 
anorganske (Hg°, Hg2

2+
, Hg2+) in organske oblike živega srebra, kjer je živo srebro kovalentno 

vezano na vsaj en ogljikov atom. Elementarno živo srebro (Hg°) vstopa v organizme predvsem z 
vdihavanjem, le v manjši meri prek prebavil in kože. Vpliva na centralni živčni sistem in 
negativno vpliva na zarodek. Hg° v krvi in tkivih oksidira v Hg2+, s čimer se omogoči trajno 
kopičenje v organizmu. Najbolj strupena organska oblika živega srebra je metil živega srebra 
(CH3Hg). Presnavljanje le-tega poteka zelo počasi, saj teži k bioakumulaciji in se le počasi izloči 
iz organizma. Pri človeku in živalih se več kot 90 % CH3Hg absorbira iz prebavil. Prenaša se po 
celotnem organizmu in se razprši po tkivu in organih. Kopiči se v malih možganih in v skorji 
velikih možganov ter povzroča okvare centralnega živčnega sistema. Kopiči se tudi v zarodku, 
novorojenček pa ga dobi tudi z materinim mlekom. Pri človeku se strupeni učinek kaže 
predvsem v nevroloških motnjah: motnjah pri gibanju, govoru, požiranju, sluhu in vidu. Pri hujših 
oblikah zastrupitve pa nastanejo mentalne motnje, krči, paraliza in mišična otrplost. Znaki se 
pokažejo šele čez mesec ali več po zastrupitvi. EFSA (Evropska agencija za varno hrano) je leta 
2004 postavila zgornjo sprejemljivo mejo živega srebra, ki jo lahko tedensko vnesemo v telo, to 
je 1,5 μg / kg telesne teže (Mernik, 2010, str: 44 -45). Živo srebro se v zelo majhnih količinah 
tudi sicer elementarno nahaja v človekovem telesu, povprečno po 6 mg, veliko pomembnejši pa 
je delež živega srebra v amalgamskih zobnih zalivkah. Amalgam je zmes približno 50 % živega 
srebra in drugih kovin: srebra (22 – 33 %), kositra (12 – 15 %), bakra (3 – 13 %) in cinka. Zaradi 
cenenosti materialov in praktičnih lastnosti, to je lahkega oblikovanja, je (bil) zelo priljubljen in 
uporabljan v zobozdravstvu (Mernik, 2010, str: 47). Živo srebro, ki se nahaja v amalgamskih 
zalivkah, se med upepeljevanjem zaradi visokih temperatur sprosti. Glede na temperaturo in 
trajanje postopka upepelitve lahko sklepamo, da se vse živo srebro iz amalgamskih zalivk 
sprošča v okolje. Rešitvi za zmanjšanje ali popolno odpravo emisij živega srebra sta bodisi 
popolna odstranitev amalgamskih zalivk pred upepelitvijo21 ali namestitev ustreznih filtrov v 
upepeljevalnicah22 (Mernik, 2010, str: 51). 

 
»Okoljevarstveniki opozarjajo, da so emisije živega srebra iz upepeljevalnic pomemben vir onesnaženja 
okolja, na drugi strani pa smo priče zatrjevanju nekaterih, da emisij živega srebra iz upepeljevalnic 
praktično ni. V literaturi najdemo podatke, da se večina živega srebra iz upepeljevalnice emitira v zrak, 
nekaj malega se ga naloži na stenah peči in dimnika, medtem ko podatkov o živem srebru v pepelu kot 
ostanku upepeljevanja ni najti. Raziskave zemlje v okolici upepeljevalnic (Norveška, Nova Zelandija) 
kažejo, da se nekaj emitiranega živega srebra nalaga v zgornjih plasteh zemlje v okolici upepeljevalnice, 
večji del emitiranega živega srebra pa zračni tokovi odnesejo dlje, torej neposredna bližina 

upepeljevalnice naj ne bi bila toliko ogrožena.« (Mernik, 2010, str: 46). 
 

3.2.6 Druge kovine 
Zaradi uporabe pocinkane pločevine v krstah se je dogajalo, da je železo samo deloma 
oksidiralo do oksida (Fe3O4), cink pa se je pri sežiganju uparil in istočasno oksidiral v cinkov 
oksid (ZnO), ki je povzročal strupene pare. Danes pocinkane pločevine v krstah ne uporabljajo 

                                                
21

 Kar pa bi bilo lahko etično sporno (op. a.). 
22

 Obstajajo sicer filtri, ki pa lahko le zmanjšujejo emisijo živega srebra v ozračje (Spletna stran Funeral Trend).  
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več, enako velja za medeninaste okraske in držaje. Cink se v človeškem telesu nahaja samo v 
sledovih in tovrstne nevarnosti za nastanek cinkovega oksida ni. V človeškem telesu so sledovi 
tudi drugih kovin, med drugim svinca in kadmija, vendar rezultati meritev iz upepeljevalnic 
kažejo, da so emisije teh kovin izjemno majhne. Kovinski so žeblji v krstah, ki ne zgorijo in 
ostanejo v pepelu, prav tako ne zgorijo različni implantanti, saj so izdelani iz nerjavečih NiCr 
jekel, ki samo površinsko oksidirajo. Zlate krone, mostički in plombe v zobeh ali zlati nakit se 
približno pri temperaturi dobrih 1000° C (tališče je pri 1063° C) skepijo v male zlate kroglice, ki 
se potem premešajo s pepelom. Enako se zgodi s srebrnim nakitom (tališče pri 960,5° C). 
Uporaba zlata v dentalni medicini se je v zadnjih letih zelo zmanjšala, pač pa je vedno večja 
uporaba različnega kovinskega nakita iz nežlahtnih kovin in piercingov, ki so danes velikokrat 
izdelani iz enakih materialov kot implantanti in tovrstni ostanki prav tako ostanejo v pepelu in so 
samo površinsko oksidirani (Mernik, 2010, str: 51, 52). 

 
 

3.2.6 Policiklični aromatski ogljikovodiki (PAH) (dioksini in furani) 
Policiklični aromatski ogljikovodiki (PAH) (dioksini in furani) so organske spojine, sestavljene iz 
dveh ali več benzenskih obročev. Do največjih emisij PAH prihaja ob nepravilnem zagonu, pa 
tudi, če v kakšnem od delov zgorevalnega prostora niso v celoti izpolnjeni pogoji popolnega 
zgorevanja. V pečeh je pred začetkom postopka temperatura visoka okoli 900°C, zato 
problemov zaradi nepravilnega zagona ni, emisije pa se obvladujejo z večstopenjskim sežigom 
(Mernik, 2010, str: 42). Dioksini in furani so halogenerirane organske spojine s podobnimi 
kemičnimi in biološkimi značilnostmi. Dioksini so lahko tudi naravnega izvora, glavnina (80 %) pa 
jih nastaja kot stranski produkt pri gorenju in sežiganju različnih snovi. Furani so brezbarvne, 
hlapne tekočine, ki se uporabljajo v kemični industriji. Posledice za zdravje so močno odvisne od 
vrste dioksinov in furanov, količine vnesenih snovi ter dovzetnosti posameznika. Učinki so lahko 
kratkotrajni ali dolgotrajni. Možne so tudi posledice pri potomcih. Izpostavljenost višjim 
koncentracijam vodi do pojava t.i. klor aken (gre za resno obolenje kože), rdečine kože, 
razbarvanja kože, prekomerne poraščenosti ali lažje okvare jeter. Pri nekaterih ljudeh se 
izpostavljenost z dioksini povezuje tudi z motnjami imunskega sistema, motnjo tvorbe sklenine 
pri otrocih, kronično pljučno obstruktivno boleznijo, sladkorno boleznijo in endokrinimi motnjami. 
Dioksine opredeljujejo kot verjeten vzrok  za nastanek raka pri ljudeh, morda tudi za okvare 
zarodkov (Mernik, 2010, str: 52 - 55). 

 
Glede pojava dioksinov in furanov v dimnih plinih pri upepeljevalnicah obstaja več teorij. Do 
nastanka dioksinov in furanov lahko pride na samem kurišču, predvsem v conah, bogatih z 
gorivom, pri čemer je njihov nastanek odvisen od prisotnosti klora in klorovih spojin. Pogosto pot 
nastanka dioksinov v zgorevalnem prostoru predstavlja katalitični proces na bakrovem kloridu 
(CuCl2), svojo vlogo pa lahko odigrajo tudi drugi katalizatorji na osnovi bakra. Katalitični procesi 
nastanka dioksinov v zgorevalnem prostoru so močno ovirani ob prisotnosti žvepla oziroma z 
velikimi razmerji koncentracij žvepla proti kloru. Zgodi se, da so koncentracije v dimnih plinih na 
izstopu iz kurišča zelo nizke, pri prehodu dimnih plinov skozi naprave za čiščenje dimnih plinov 
pa njihove koncentracije narastejo (v procesu »de novo« sinteze23). Da bi se preprečili tovrstni 
načini nastanka dioksinov in furanov, je treba poskrbeti, da se bodo dimni plini kar se da hitro 
ohladili in ne bo prisotnih delcev. Zaradi prisotnosti klora v človeškem telesu in lesu pa se emisij 
dioksinov in furanov ne more popolnoma odpraviti. Možna pa je odstranitev vseh drugih 
produktov, ki vsebujejo klor oziroma klorove spojine, predvsem izdelkov iz PVC (Mernik, 2010, 
str: 55 - 56). V Evropi upepeljevalnice niso prepoznane kot velik onesnaževalec okolja z dioksini 
in furani. 

                                                
23

 T.i. De novo sinteza se nanaša na sintezo kompleksnih molekul iz enostavnih molekul, kot so sladkorji ali 
aminokisline (Wikipedia, spletna enciklopedija). 
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4 Pravna ureditev upepeljevanja po posameznih državah 
 
Na ravni EU ni zavezujočih predpisov, ki bi državam članicam nalagali določene zahteve na 
področju pogrebne in pokopališke dejavnosti (Spletna stran Ministrstva za gospodarski razvoj in 
tehnologijo). Tudi področje največje dopustne emisije pri upepeljevanju pokojnih na nivoju EU ni 
regulirano in je v pristojnosti držav članic. Poleg omejevanja najvišje dovoljene emisije je 
pomemben instrument posameznih držav tudi predpisovanje tehničnih pogojev, ki jih morajo 
izpolnjevati upepeljevalnice. 
 
 
4.1. Pravna ureditev upepeljevanja v izbranih državah 
 
4.1.1 Avstrija 
 
V avstrijskem pravnem redu ne obstaja zvezna zakonodaja s področja pogrebne in pokopališke 
dejavnosti, ampak se to na podoben način ureja po posameznih deželah ( Predlog Zakona o 
pogrebni in pokopališki dejavnosti). V državi obstaja 11 upepeljevalnic, upepeli pa se približno 
30 % pokojnikov (podatki so iz leta 2010) (International Cremation Statistics).  
 
V Avstriji ne obstajajo zavezujoča pravila glede upepeljevanja pokojnikov. Določbe o 
upepeljevanju (vključno z mejnimi stopnjami emisije v zrak) se določajo s strani pristojnih oblasti 
posamično po upepeljevalnicah od primera do primera. V okviru Avstrijskega inštituta za 
standardizacijo se (po nemškem zgledu24 op. a.) sicer pripravlja standard »Emisije iz dejavnosti 
upepeljevalnic, smernice in zahteve po monitoringu«. Pri določanju standardov emisije pri 
posameznih upepeljevalnicah se opirajo na nemško zakonodajo - Uredbo o upepeljevanju (27. 
uredba - BImSchV - Verordnung über Anlagen zur Feuerbestattung) iz leta 1997, ki je bila 
zadnjič spremenjena leta 2003). (Odgovor avstrijskega ministrstva, pristojnega za okolje z dne 8. 
8. 2016). 
 
Po razpoložljivih podatkih iz leta 2004 so tri od desetih avstrijskih upepeljevalnic bile opremljene 
s tehniko za zmanjševanje škodljivih emisij, dve od njih tudi s tehniko zmanjšanja emisij 
dioksinov in furanov. Ti dve upepeljevalnici sta imeli v dovoljenjih za obratovanje določeno 
najvišjo vrednost omejeno na 0,1 ng25 / Nm3 (11 % O2). Leta 2015 je v kraju St. Marienkirchen v 
Gornji Avstriji začela delovati tudi prva zasebna upepeljevalnica v državi. V Avstriji pa ne obstaja 
splošno sprejeta omejitev izpusta dioksinov in furanov iz upepeljevalnic (Communication from 
operators, Baustart für Krematorium in Samarein). 
 
Najvišje dovoljene meje drugih emisij so med upepeljevalnicami različne. Za upepeljevalnico na 
Dunaju veljajo npr. naslednje urne omejitve emisij (delež kisika ne sme presegati 15 %): 

- trdih delcev       10 mg / m3 
- organskih snovi v obliki pare ali plina, izraženih 

kot skupni ogljik      20 mg / m3 
- ogljikovega monoksida, CO     50 mg / m3 
- živega srebra       0,05 mg / m3 

 
Za izpust dioksinov in furanov velja, da dnevna povprečna količina ne sme preseči 0,1 ng / m3. 
(Odgovor avstrijskega ministrstva pristojnega za okolje z dne 8. 8. 2016). 
 

                                                
24

 Standard nemških inženirjev: Emissionsminderung Anlagen zur Humankremation (VDI 3891). 
25

 1 ng = 10
−9

 g. 
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V Avstriji so medicinski odpadki, vključno z deli teles in organi, termično obdelani v sežigalnicah. 
V praksi je včasih (zarodki, nerojeni, mrtvorojeni otroci) težko opredeliti, ali spadajo tovrstni 
človeški odpadki v upepeljevalnico ali sežigalnico. (Odgovor avstrijskega ministrstva pristojnega 
za okolje z dne 8. 8. 2016). Dunajski zakon o pogrebništvu (Wiener Leichen- und 
Bestattungsgesetz – WLBGBestattungspflicht) iz leta 2004 v 1. odstavku 19. člena npr. za 
slednje (zarodke, nerojeni, mrtvorojeni otroci) predvideva obvezen pokop ali upepelitev.  
 
 
4.1.2 Hrvaška 
 
Na Hrvaškem področje pogrebne dejavnosti (od 7. 4. 2015) ureja Zakon o pogrebni dejavnosti 
(Zakon o pogrebničkoj djelatnosti). Na podlagi prvega odstavka 8. člena tega zakona spada med 
pogrebne dejavnosti tudi upepeljevanje (kremiranje umrle osobe izvan groblja) umrle osebe. 
Prevoz umrlih oseb in posmrtnih ostankov z izjemo pepela lahko na podlagi 10. člena tega 
zakona opravlja zgolj pogrebnik s pogrebnim vozilom (Zakon o pogrebničkoj djelatnosti).  
 
Na Hrvaškem od leta 1985 obstaja ena upepeljevalnica (v Zagrebu) (spletna stran Spomen). 
Upepeljevalnico je po veljavni zakonodaji možno zgraditi tudi izven pokopališč, če je to 
predvideno s prostorskim načrtom. Na Hrvaškem bi se ta dejavnost lahko opravljala tudi kot 
tržna dejavnost (spletna stran Lider). Letno se v državi izvede 4000 upepelitev (podatek je iz leta 
2010) (spletna stran Spomen).  
 
Področje upepeljevanja umrlih oseb ureja tudi Zakon o varovanju prebivalstva pred nalezljivimi 
boleznimi (Zakon o zaštiti pučanstva od zaraznih bolesti), ki v 65. členu določa, da minister, 
pristojen za zdravje, sprejme pravilnik o pogojih in načinu opravljanja priprave, prenosa, 
prevoza, upepelitve, pokopa in izkopa umrlih oseb ter o pogojih glede prostora in opreme fizičnih 
in pravnih oseb, ki bi opravljale navedene dejavnosti. Ta zakon v 63. členu določa, da se prevoz 
žare s pepelom umrle osebe lahko opravlja brez ustrezne listine sanitarnih organov (bez 
sprovodnice) (Zakon o zaštiti pučanstva od zaraznih bolesti). 
 
Zakon o pokopališčih (Zakon o grobljima) v 12. členu (3. odstavek) določa, da se umrlega lahko 
pokoplje izven pokopališča ob soglasju, ki ga da organ lokalne samouprave, ki je pristojen za 
komunalno dejavnost, po predhodnem mnenju organa lokalne skupnosti, ki je pristojen za 
zdravje (Zakon o grobljima).  
 
Zakon o varovanju zraka (Zakon o zaštiti zraka) v 39. členu določa, da vlada z uredbo predpiše:  
- mejne vrednosti emisije onesnaževal v zrak iz nepremičnih virov,  
- spremljanje in vrednotenje emisij,  
- vpis podatkov o nepremičnih virih, v katerih se koristijo organski odpadki in proizvodi, ki 

vsebujejo organske spojine, v register ministrstva, pristojnega za varovanje okolja,  
- način zmanjševanja emisij onesnaževal v zrak,  
- način in rok dostave poročil o emisiji Agenciji za varovanje okolja (Agencija za zaštitu 

okoliša),  
- način obveščanja javnosti in način dostave podatkov pristojnim organom EU. 
 
Uredba o mejnih vrednostih emisij onesnaževal v zrak iz nepremičnih virov (Uredba o graničnim 
vrijednostima emisija onečišćujućih tvari u zrak iz stacionarnih izvora) ureja naslednje kategorije 
nepremičnih virov onesnaževal: 

- tehnološki procesi, 
- uporaba organskih odpadkov, 
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- naprave za ogrevanje (uređaji za loženje), ki so majhne, srednje in velike ter plinske 
turbine (nove in obstoječe), 

- motorji z notranjim izgorevanjem, 
- sežigalnice odpadkov, 
- sežiganje odpadkov v cementarnah, napravah za ogrevanje in v procesu proizvodnje 

celuloze ali papirja, 
- upepeljevalnice (krematoriji) (Uredba o graničnim vrijednostima emisija onečišćujućih 

tvari u zrak iz stacionarnih izvora). 
 
V 9. poglavju navedene uredbe so predpisane mejne vrednosti emisij onesnaževal v odpadnem 
plinu pri termični obdelavi odpadkov, pri sežigu odpadkov in pri upepeljevanju. Za 
upepeljevalnice so v 153. členu te uredbe predpisane naslednje mejne (najvišje dovoljene) 
vrednosti:  
»(1)Mejne vrednosti (mg / m

3
) onesnaževal v odpadnem plinu krematorija so: 

- trdih delcev       50 
- organskih snovi v obliki pare ali plina, izraženih 

kot skupni ogljik       15 
- ogljikovega monoksida, CO     100 
- HCl + HF, skupaj

26
      30 

- dušikovih oksidov, izraženih kot NO2    350 
- dimno število (Bacharach)

27
     1 

(2) mejne vrednosti iz prvega odstavka se izkazujejo v masni koncentraciji onesnaževal v suhem 
odpadnem plinu pri temperaturi 27315 K in pritisku 101,3 kPa

28
 za predpostavljeni delež kisika 17 %, če 

pa gre za ogrevanje peči z električno energijo, je predpostavljeni delež kisika 15 %. 
(3) Upepeljevalnica mora biti opremljena s komoro ali napravo za sekundarno izgorevanje odpadnih 
plinov. 
(4) Če se za kurivo uporablja kurilno olje, je dovoljen delež žvepla do 1 %.«. 
 

V 154. členu te uredbe je predpisano, da se emisija CO, volumenski delež kisika, emitirani 
masni pretok in temperatura odpadnih plinov v upepeljevalnici ugotavlja s stalnim merjenjem. 
Emisije trdih delcev, dušikovih oksidov, organskih snovi v obliki pare in plina, izraženih kot 
skupni ogljik ter vodikov klorid in vodikov fluorid, se ugotavlja z občasnim merjenjem, najmanj 
enkrat letno. Za izpolnjevanje pogojev za delovanje upepeljevalnice je nujno, da niti ena 
izmerjena vrednost v obdobju enega leta ne preseže predpisanih mejnih vrednosti.  
 
Področje spremljanja emisij ureja tudi Pravilnik o spremljanju emisije onesnaževal v zrak iz 
nepremičnih virov (Pravilnik o praćenju emisija onečišćujućih tvari u zrak iz nepokretnih izvora). 
S tem pravilnikom se predpisuje način spremljanja emisij onesnaževal v zrak iz nepremičnih 
virov, obseg in vrsta merjenja, referenčne metode merjenja, način dokazovanja ekvivalentnosti 
za druge metode merjenja, način preverjanja pravilnosti delovanja in umerjanje merilnih 
instrumentov, način vzorčenja in vrednotenja rezultatov meritev, način pošiljanja podatkov za 
potrebe informacijskega sistema za zaščito zraka o emisijah in način rednega informiranja 
javnosti o spremljanju emisij (1. člen) (Pravilnik o praćenju emisija onečišćujućih tvari u zrak iz 
nepokretnih izvora). 
 

                                                
26

 Vodikov klorid in vodikov fluorid (Wikipedia, spletna enciklopedija). 
27

 Črnina ali dimno število (Bacharach) pomeni skupno črnino površine filtrskega papirja, ki ga povzroče odpadni plini. 
Izraža se s pomočjo lestvice (od 0 do 9) različnih stopenj črnine (Bacharach lestvica), pri čemer se ugotavlja, kateri 
stopnji na lestvici je črnina najbližja (5. člen Uredbe o graničnim vrijednostima emisija onečišćujućih tvari u zrak iz 
stacionarnih izvora). 
28

 Pri obeh navedenih številkah gre za očitno napako, tudi iz podatkov iz drugih držav (npr. Nemčije) je razvidno, da 
gre za 273 K in 1013 kPa (op. a.).  
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»Žara z ostanki umrle osebe po upepelitvi ne predstavlja nobene nevarnosti v smislu škodljivega vpliva na 

okolje ali na zdravje prebivalcev.« (Spletna stran Lider). Zaenkrat je edino mesto v državi, ki je 
uradno namenjeno razsipu pepela, t.i. »Sunčana poljana«, pri edini upepeljevalnici v državi v 
Zagrebu (Spletna stran Lider). »Na Ministrstvu za podjetništvo in obrt poudarjajo, da noben zakon ali 
pravilnik ne onemogoča, da bi družinski člani svobodno razpolagali z žaro, v kateri so ostanki pokojnega. 
Ni prepovedano raztrositi pepel pokojnika v morju, reki, gozdu, gorah ali travnikih. …, Zakon o zaščiti 
prebivalstva pred nalezljivimi boleznimi ne vsebuje določil, ki bi urejale raztrositev pepela … niti kazenske 
določbe. Tudi Pravilnik o pogojih in načinu opravljanja prenosa, pogreba in izkopa umrlih oseb, prav tako 

ne ureja tega področja, niti ne predvideva kazni …« (Spletna stran Lider). Prav tako je možno zaradi 
simbolike in spomina na umrlo osebo izdvojiti del posmrtnih ostankov po upepelitvi v manjše 
žare velikosti do 0,5 dcl, kar manjši del svojcev tudi naredi. (Spletna stran Lider).  
 
Na Hrvaškem je področje bioloških odpadkov človeškega izvora urejeno v Pravilniku o ravananju 
z medicinskimi odpadki (Pravilnik o gospodarenju medicinskim otpadom) iz leta 2015. Po tem 
pravilniku predstavljajo t.i. »patološki odpadki« dele človeškega tkiva, tkiva in organi odstranjeni 
med kirurškimi posegi in drugi anatomski odpadki, in ki so s strani zdravstvenega osebja 
definirani kot patološki odpadki, ki zahtevajo zaradi etičnih razlogov posebne pogoje ravnanja in  
izvirajo iz medicine (2. člen pravilnika). 
 
Na podlagi 20. člena navedenega pravilnika, ki ureja gospodarjenje s patološkimi odpadki, velja 
naslednje:  
 »(1) Patološki odpadki se morajo v zdravstveni ustanovi, v kateri nastanejo, hraniti v hladilnici v 
neprepustnih vrečah. 
(2) Prevoz patoloških odpadkov se opravlja skladno s posebnimi predpisi, ki urejajo prevoz pokojnikov. 
Prevoznik patoloških odpadkov mora biti vpisan v register prevoznikov odpadkov skladno s posebnim 
predpisom o ravnanju z odpadki. 
(3) Prepovedano je shranjevanje patoloških odpadkov izven zdravstvene ustanove, pokopališča ali 
upepeljevalnice. 
(4) Ravnanje s patološkimi odpadki se mora izvajati pod posebnimi pogoji s sežigom v upepeljevalnici ali 
pokopom na pokopališču.  
(5) Za spremljanje podatkov o nastanku in poti (tijeku) patoloških odpadkov mora zdravstvena ustanova, v 
kateri nastanejo, voditi register in podatke o odpadkih ter jih posredovati pristojnemu organu, skladno s 
posebnim predpisom.  
(6) Upepeljevalnice ali pokopališča, ki so prevzela patološke odpadke, so dolžni preveriti spremni list 

skladno s posebnim predpisom o ravnanju z odpadki.« (20. člen pravilnika). 
 
 
4.1.3 Italija 
 
Pogrebna dejavnost je urejena v zveznem zakonu, ki velja za celotno ozemlje Italije (Predlog 
Zakona o pogrebni in pokopališki dejavnosti). Z decentralizacijo države so bile regijam dane 
možnosti, da s svojimi predpisi urejajo med drugim tudi pokopališko dejavnost (spletna stran 
Rito Laico). 
 
V Italiji je področje ravnanja s posmrtnimi ostanki od smrti do končnega pogreba oziroma 
upepelitve in tudi ravnanje z deli telesa v pristojnosti ministrstva, pristojnega za zdravje 
(Odgovor Instituto Superiore di Sanità z dne 2. 8. 2016). Za področje pogrebne dejavnosti je 
osnovni predpis Dekret predsednika republike iz 10. septembra 1990 (št. 285)29 o ureditvi 
pogrebne dejavnosti. Predpis ureja med drugim tudi tehnološke in organizacijske vidike 
delovanja pokopališč. 78. člen tega dekreta določa, da se morajo pri graditvi upepeljevalnic 

                                                
29

 Decreto Presidente della Repubblica, 10 settembre 1990, n. 285, Approvazione del regolamento di polizia 
mortuaria.  
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upoštevati ekološki standardi glede onesnaževanja zraka. Upepeljevanje je možno na podlagi 
oporoke pokojnega, oziroma v notarskem zapisu izražene volje posameznika, na podlagi 
pripadnosti določeni religiozni skupnosti, ali na podlagi izražene volje svojcev (79. člen). Pepel 
pokojnika se mora shraniti v žaro, na kateri mora biti ime, priimek, datum rojstva in datum smrti 
pokojnika (80. člen). Vsako pokopališče mora imeti tudi skupinsko žaro za tiste preminule, ki so 
se za takšno vrsto pokopa odločili v svoji oporoki (80 člen). Pokop je na podlagi tega dekreta 
mogoč tudi za mrtvorojene otroke in zarodke, starejše od 20 tednov (7. in 50. člen) (Decreto 
Presidente della Repubblica, spletna stran Rito Laico). 
 
Področje upepeljevanja ureja Zakon o upepelitvi in raztrosu pepela 130/200130 Na podlagi 3. 
člena je raztros pepela mogoč na podlagi želje pokojnega samo na območjih, ki so za to 
določena, znotraj pokopališč ali na zasebnem zemljišču, raztros na zasebnih zemljiščih mora biti 
opravljen na odprtem prostoru in v soglasju z lastnikom zemljišča, a se ne sme izvajati kot 
profitna dejavnost. Raztros pepela je prepovedan na naseljenih območjih, raztros v jezerih, 
morju in rekah pa je dovoljen pod določenimi pogoji. Raztros pepela pokojnika opravi zakonec 
ali drug družinski član, uradni predstavnik lokalne skupnosti ali predstavnik določene verske 
skupnosti (Zakon o upepelitvi in raztrosu pepela 130/2001). 
 
Delovanje upepeljevalnic je v pristojnosti lokalnih skupnosti, ki morajo njihovo izgradnjo 
predvideti v prostorskih načrtih, pri čemer se mora upoštevati število prebivalcev, stopnja 
umrljivosti in statistični podatki o številu upepelitev (6. člen navedenega zakona). Na podlagi 8. 
člena navedenega zakona naj bi minister za zdravje v soglasju z ministrom za gospodarstvo 
predpisal tehnične standarde za konstrukcijo upepeljevalnic glede mejnih vrednosti emisij.31 
(Zakon o upepelitvi in raztrosu pepela 130/2001). 
 
Po zadnjih razpoložljivih podatkih je bilo leta 2012 v Italiji v 58 upepeljevalnicah upepeljeno 
101.842 pokojnikov kar predstavlja 16,62 % umrlih32 Iz statističnih podatkov izhaja, da je bilo  
poleg klasičnega upepeljevanja opravljeno še 29.009 upepelitev t.i. človeških posmrtnih 
ostankov, ki pa niso podrobneje kategorizirani (Italian emision Inventory, 2014, str: 129). 
 
Lombardija je bila prva dežela, ki je z Deželnim zakonom (22/2003) uredila pokopališko 
dejavnost. Uzakonila je možnost, da se lahko raztrosi pepel pokojnikov v naravi, ali da žaro s 
pepelom svojci preminulih hranijo doma. Nekatere druge dežele so sledile temu modelu, druge 
pa ne, tako, da je pravni položaj glede možnosti ravnanja s pepelom pokojnih v Italiji različen 
(spletna stran Rito Laico). 
 
V državi ni enotnega standarda, ki bi veljal za postavitev upepeljevalnic in njihovih emisij. Tako 
lahko vsaka dežela na svoj način omejuje lokacijo upepeljevalnic in njihovo tehnologijo (Spletna 
stran funerali.org). 
 
Pri postavitvi novejših upepeljevalnic v deželi Lombardiji so bili npr. postavljeni naslednji 
standardi glede emisij iz upepeljevalnic, na podlagi načela najboljše razpoložljive tehnologije:  
 
Emisija       mejna vrednost (suh O2 11 %) 
CO - mg / m3         100   
NOX - mg / m3         300   
SO2 mg / m3            50   

                                                
30

 Legge n.130 del 30 marzo 2001, Disposizioni in materia di cremazione e dispersione delle ceneri. 
31

 Teh standardov nismo uspeli najti, po nekaterih virih naj še ne bi obstajali. 
32

 Kar je v primerjavi z drugimi državami malo, vendar se je ta stopnja od leta 1990, ko je znašala 1%, močno 
povečala, deloma tudi zaradi pomanjkanja prostora na pokopališčih (Italian emision Inventory, 2014, str: 129). 
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HCl mg / m3            30   
trdi delci mg / m3           30   
živo srebro mg / m3        0,05 
celoten ogljik mg / m3        20   
dioksini / furani F- Ng / m3         0,1   
težke kovine mg / Nm3          0,05. 
(Spletna stran funerali.org). 
 
 
4.1.4 Nemčija 
 
V nemškem pravnem redu se pogrebna dejavnost ne ureja v zvezni zakonodaji in je v 
pristojnosti nemških zveznih dežel, se pa ureditve med zveznimi deželami razlikujejo v manjši 
meri (Predlog Zakona o pogrebni in pokopališki dejavnosti). Upepeljevanje je v državi prisotno v 
okoli 50 % primerov. Pogosteje je v novih zveznih deželah (80 %), redkejše pa je na Bavarskem 
in v drugih katoliških območjih države.  
 
Po nemški ureditvi obstaja zakonska obveznost, da so ljudje pokopani na pokopališčih, tudi v 
primeru, da so bili njihovi posmrtni ostanki upepeljeni, kar pomeni, da je raztros pepela na 
splošno prepovedana. To je vodilo do pojava t.i. »pokopališkega turizma«.33 Zakonodaja sicer 
dopušča zakopati upepeljene ostanke pokojnika v razgradljivi žari znotraj korenin obstoječega ali 
novega drevesa v za ta namen določenih gozdovih. V večini zveznih dežel je tudi prepovedano, 
da bi svojci pred pogrebom dobili upepeljene ostanke pokojnega. Izjemi sta zvezni deželi 
Bremen in Severno Porenje – Vestfalija. Od 1. 1. 2015 je v zvezni deželi Bremen, ob pridobitvi 
posebnega dovoljenja, možno raztrositi pepel bližnjih pokojnih na dvorišču ali vrtu, pogoj je, da 
je preminuli pred smrtjo živel v tej zvezni deželi in da je pred smrtjo navedel kraj, kjer bo 
raztrosen njegov pepel, in osebo, ki bo to storila. Od junija 2003 je v zvezni deželi Severno 
Porenje – Vestfalija dovoljeno izročiti pepel preminulega družinskim članom, ki se lahko kasneje 
odločijo, na katerem pokopališču bo pokopan. V praksi to lahko pomeni, da so svojci obdržali 
upepeljene ostanke in jih nikoli niso pokopali. Tovrstno ravnanje sicer ni bilo zakonito, a se ga ni 
preganjalo. Leta 2014 so v tej zvezni deželi sprejeli nov zakon, ki od svojcev zahteva, da 
navedejo kraj pokopa žare, tudi če je ta izven Nemčije, tovrstni pokop pa se mora izvesti v roku 
6 tednov. Uresničitve tega roka po navedbi vira v praksi ne nadzirajo (The German Way of death 
and Funerals). 
 
Področje varstva okolja je v Nemčiji urejeno tudi na zvezni ravni. Zvezni zakon za varstvo pred 
emisijami (Bundes-Immissionsschutzgesetz) predstavlja najpomembnejšo pravno podlago za 
zaščito pred škodljivimi učinki onesnaževanja zraka. Zakon dopolnjuje vrsta izvedbenih uredb, 
od katerih je za področje upepeljevanja najpomembnejša t.i. 27. uredba o upepeljevanju 
pokojnikov (BImSchV - Verordnung über Anlagen zur Feuerbestattung) iz leta 1997, ki je bila 
zadnjič spremenjena leta 2003 (v nadaljnjem besedilu Uredba o upepeljevanju).  
 
Uredba o upepeljevanju predstavlja pravno podlago za gradnjo, tehnične značilnosti in delovanje 
upepeljevalnic oziroma vseh tehničnih naprav, ki so namenjene upepeljevanju. Prav tako se z 
njo predpisujejo mejne vrednosti emisij upepeljevalnic. Merijo se v miligramih ali nanogramih na 
kubični meter emisije suhega odpadnega zraka pri standardnih pogojih (273 K, 1013 kPa) in 11 
% vsebnosti kisika, oziroma pri upepeljevalnicah, ki delujejo na električno energijo, pri 15 % 

                                                
33

 Ena od njegovih oblik je raztrositev pepela pokojnika v tujini, npr. v Bodensko jezero na švicarski strani, kjer 
tovrstnih omejitev ni, pa tudi na Nizozemskem in na Češkem. Druga oblika »pokopališkega turizma« je upepeljevanje 
pokojnikov v tujini (npr. na Češkem), kjer svojci dobijo žaro s pepelom, kar jim (kljub prepovedi) dejansko omogoči 
raztrositev pepela, kjer to želijo (The German Way of death and Funerals). 
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vsebnosti kisika. V tretjem členu uredbe je predpisano, katera vrsta goriv se lahko v 
upepeljevalnicah uporablja in najnižja temperatura (850 stopinj Celzija), merjena kot povprečje v 
desetih minutah (BImSchV - Verordnung über Anlagen zur Feuerbestattung).  
 
V četrtem členu Uredbe o upepeljevanju so predpisani tehnični pogoji opreme glede mejne 
stopnje emisij, in sicer: 

- ogljikovega monoksida, CO 50 mg / m3 (urno povprečje), 
- trdih delcev 10 mg / m3 (urno povprečje)34, 
- organskih snovi, izraženih kot skupni ogljik 20 mg / m3

, 
- emisija dioksinov in furanov35 0,136 ng / m3 (vsaj 6 urno povprečje, s tem, da se mora 

merjenje začeti ob začetku upepeljevanja, čas med upepelitvami se ne upošteva 
(BImSchV - Verordnung über Anlagen zur Feuerbestattung).  

 
V 5. členu Uredbe o upepeljevanju je določeno, da morajo biti dimniki najmanj 3 m nad streho 
upepeljevalnice in najmanj 10 m nad tlemi. V 7. členu je predpisano stalno merjenje emisije. 
Oprema mora imeti merilne naprave, ki stalno merijo in beležijo delež kisika v dimu, delež 
ogljikovega monoksida v odpadnem dimu ter predpisano najnižjo temperaturo z namenom 
stalnega izpolnjevanja predpisanih pogojev (BImSchV - Verordnung über Anlagen zur 
Feuerbestattung). 
 
Upravitelji upepeljevalnice morajo dobiti potrdilo, ki ga izda pristojna institucija zvezne dežele, 
glede kalibracije in primerne vgradnje merilnih naprav za stalno merjenje deleža kisika, 
ogljikovega monoksida, gostote dima in temperature. Te naprave se morajo po prvem letu 
delovanja ponovno pregledati, kalibracija pa se mora opraviti vsaj vsakih 5 let. Upepeljevalnice 
morajo predložiti potrdilo o primerni vgradnji ter poročilo o rezultatih kalibracije pristojnim 
oblastem najkasneje v 3 mesecih. Poročilo o stalnih meritvah se mora na podlagi 8. člena vsako 
leto poslati pristojnim oblastem, ta poročila pa mora upravitelj upepeljevalnice hraniti 5 let. 
Upravitelj mora občasno opravljati meritve glede trdih delcev, emisij dioksinov in furanov. 
Poročilo o stalnih meritvah mora na podlagi 8. člena vsako leto poslati pristojnim oblastem, ta 
poročila pa mora upravitelj upepeljevalnice hraniti 5 let (BImSchV - Verordnung über Anlagen 
zur Feuerbestattung). 
 
Področje emisij iz upepeljevalnic podrobno ureja tudi Standard VDI 3891 Nemške inženirske 
zbornice (Verein Deutcher Indeniure), ki pa je javno dostopen zgolj proti plačilu. 
 
Glede rokovanja z odpadki človeškega izvora v bolnišnicah se po navedbah, ki smo jih prejeli s 
pristojnega zveznega ministrstva, ravna v skladu z evropskim katalogom odpadkov (oznako 18 
01 02 imajo deli telesa in organi in oznako 18 01 03 odpadki, ki so predmet posebnih zahtev z 
vidika preprečevanja okužb). Za obe navedeni skupini odpadkov velja, da se mora z njimi 
rokovati ločeno v sežigalnicah, ki imajo za to dovoljenje (t.i. sežigalnice za nevarne odpadke). Te 
večinoma niso klasične upepeljevalnice37 (Odgovor Zveznega ministrstva, pristojnega za 
zdravje, Odgovor Zveznega ministrstva, pristojnega za okolje). 
 
 
 

                                                
34

 Postopek merjenja je podrobneje obrazložen v Prilogi 1 k tej uredbi. 
35

 Postopek merjenja je podrobneje obrazložen v Prilogi 2 k tej uredbi. 
36

 Za nekatere vrste teh snovi, ki so naštete v prilogi 2, pa ne sme presegati 0,005 ng / m
3
. 

37
 Za njih velja glede omejevanja emisij 17. uredba o sežiganju odpadkov (Siebzehnte Verordnung zur Durchführung 

des Bundes-Immissionsschutzgesetzes  (Verordnung über die Verbrennung und die Mitverbrennung von Abfällen - 
17. BImSchV) 
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4.1.5 Češka 
 
Na Češkem deluje 27 upepeljevalnic, stopnja upepeljevanja pokojnikov pa je med najvišjimi v 
Evropi, saj znaša prek 80 %.  
 
Področje pogrebnih dejavnosti ureja Zakon o pogrebnih dejavnostih (in spremembi nekaterih 
drugih zakonov) iz junija leta 2001.38 Zakon določa pogoje za ravnanje s človeškimi posmrtnimi 
ostanki, pri čemer razlikuje človeške »posmrtne ostanke pred pokopom« (lidské pozůstatky) in 
človeške »posmrtne ostanke po pokopu« (lidské ostatky), pravice in obveznosti, povezane z 
delovanjem pogrebnih storitev, izvajanje balzamiranja in ohranjanja človeških posmrtnih 
ostankov in delovanje upepeljevalnic in pokopališč (1. člen zakona) (Zákon ze dne 29. června 
2001 o pohřebnictví a o změně některých zákonů). 
 
Češka ureditev glede ravnanja s pepelom pokojnih je liberalna in dopušča39 različne možnosti, 
kot so hramba žare pri svojcih doma, raztros pepela na javnem in tudi zunaj javnega 
pokopališča.40 Pogoj je, da se to naredi na zasebnem zemljišču, sicer je treba pridobiti soglasje 
lastnika (Spletna stran pohrebiste.cz, Spletna stran Penize.cz). 
 
V terminu »posmrtni ostanki pred pokopom« je zajeto tako celotno človeško telo, kot tudi 
posamezni deli človeka in tudi človeški zarodki po splavu. Izjema so, na podlagi posebnega 
podzakonska akta,41 posmrtni ostanki, ki se uporabljajo za potrebe znanosti, raziskovanja ali 
učnega procesa, ki se izjemoma upepeljujejo v sežigalnicah zdravstvenih ustanov in ne v 
upepeljevalnicah (Spletna stran epravo.cz). 
 
Kot gospodarska dejavnost (z motivom dobička) se na podlagi 6. člena navedenega zakona ne 
smejo opravljati naslednje pogrebne storitve: delovanje pokopališč, upepeljevanje posmrtnih 
ostankov, izkop posmrtnih ostankov, balzamiranje in ohranjanje posmrtnih ostankov, rokovanje s 
pepelom pokojnih in prevoz človeških posmrtnih ostankov za potrebe izvajalcev storitev 
zdravstvenega varstva, policije in organov, ki sodelujejo v kazenskem postopku42 (Zákon ze dne 
29. června 2001 o pohřebnictví a o změně některých zákonů). 
 
Glede upepeljevalnic navedeni zakon (12. člen) določa, da morajo njihovo izgradnjo predvideti v 
prostorskih načrtih, pri pridobitvi gradbenega dovoljenja pa morajo sodelovati regionalni 
zdravstveni in okoljski državni organi, ki so pristojni za varovanje ozračja. Okoli upepeljevalnice 
mora biti zaščitno območje v širini najmanj 100 m, v katerem se lahko prepoveduje ali omejuje 
gradnjo, spremembe ali aktivnosti, ki bi lahko ogrozile delovanje upepeljevalnice. Lastnik 
zemljišča v zaščitenem območju je upravičen do nadomestila za dokazano omejeno rabo 
zemljišča (Zákon ze dne 29. června 2001 o pohřebnictví a o změně některých zákonů). 
 
Dejavnost upepeljevanja obsega (13. člen zakona) delovanje upepeljevalnice, vključno z 
upepeljevanjem človeških posmrtnih ostankov, izkopanih (ex hume) človeških ostankov in s tem 
povezano ravnanje, shranjevanje človeških ostankov, obdelavo in shranjevanje pepela pokojnih 

                                                
38

 Zákon ze dne 29. června 2001 o pohřebnictví a o změně některých zákonů. Večina virov za to državo je bila na 
razpolago zgolj v češkem jeziku, za prevod je bil uporabljen program google translate. 
39

 Ob pravni zahtevi, da se izvede etično, spoštljivo in da ne vpliva na dostojanstvo pokojnika. 
40

 Eden od virov tako navaja, da se ima lahko žaro doma nad kaminom ali na spominskem mestu v vrtu, in da je 
možen tudi raztros pepela iz balona (Spletna stran Penize.cz.). 
41

 (Vyhláška č. 19/1988 Sb., o postupu při úmrtí a o pohřebnictví). 
42

 Iz zakona je razvidno, da pa je nekatere od teh navedenih pogrebnih dejavnosti možno opravljati na osnovi 
koncesije, med drugim tudi upepeljevanje pokojnikov. 
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v žare. V upepeljevalnicah se lahko upepeljujejo zgolj človeški posmrtni ostanki. V naslednjih 
členih (14. in 15. člen zakona) so prepisane obveznosti upravljavcev upepeljevalnic). 
 
Na podlagi podzakonskih aktov s področja varstva okolja so predpisani naslednji največji 
dopustni izpusti iz upepeljevalnic:   
 
Emisija       mejna vrednost (suh O2 17 %) 
CO mg / m3          100   
NOX mg / m3         350   
HCl mg / m3            30   
HF mg / m3            30 
trdi delci mg / m3           50   
celoten ogljik mg / m3        15 
(Spletna stran češkega ministrstva, pristojnega za okolje). 
 
 
4.2 Predpisovanje najvišjih dovoljenih izpustov upepeljevalnic 
 
Kljub odsotnosti EU zakonodaje s tega področja večina evropskih držav bolj ali manj restriktivno 
omejuje atmosferske izpuste iz upepeljevalnic. Po podatkih iz leta 2008 se tako npr. glede prahu 
meje gibljejo od 30 do 200 mg / m3, stopnja vodikovih kloridov od 30 do 200 mg / m3 in za 
žveplov dioksid od 0 do 300 mg / m3. V nekaterih državah pa sploh ne urejajo izpusta dioksinov / 
furanov in težkih kovin (Cremation and respect for the environment, 2008, str 8). Se pa standardi 
s tega področja zaradi uvajanja novih tehnologij z leti izboljšujejo. Zato je tabela iz leta 2008 
dopolnjena z novejšimi podatki (vrednosti v oklepajih).  
 
Tabela 1: Podatki najvišjih dovoljenih izpustov upepeljevalnic po posameznih državah 
 

 Združeno 
kraljestvo 

(nove 
naprave) 

Nemčija Italija Švedska 
(nove 

naprave) 
priporočila 

Danska Francija Belgija 
Vlarem II  

Nizozemska Avstrija Češka 

mg/Nm
3
 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 

11% 
O2 

suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 11% O2 suh 11% O2 

suh 

11% 
O2 

suh 
Prah 

20 10 30 10 10 100 30 50 
100 
(50) 

125 

Živo 
srebro: Hg 0,05 NA 

NA 
(0,05) 

0,08 ˂100 
mg / 

upepelitev 
0,1 NA 0,2 0,2 

0,1 
(0,05) 

0,2 

Dioksini 
(ng/m

3
): 

PCDD/F 
NA 0,1 NA 500/1 min NA NA 0,1 NA 0,1 NA 

Oglijikov 
monoksid: 

CO 
100 50 100 100100 50 100 100 62,5 

100 
(50) 

250 
(100) 

Hidroogljiki: 
CxHy 

20 20 20 NA NA 20 150 20 20  75 

Dušikovo 
oksidi: 
NOx 

NA NA 400 
(300) 

900g/cr NA 700 400 NA NA 875 
(350) 

Vodikovi 
kloridi: HCl 

30 40 
NA 
(30) 

NA NA 200 30 NA 30 
75 

(30) 

Žveplovi 
oksidi: SOx 

NA NA NA NA NA 200 300 NA NA NA 

 
Vir: Cremation and respect for the environment, 2008, str 9, poglavje 4.1 te raziskovalne naloge (v 
oklepaju so navedeni morebitni novejši podatki). 
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Sami proizvajalci peči za upepeljevalnice so v svojem manifestu iz leta 2008 opredelili 
priporočila glede največjih dovoljenih emisij iz upepeljevalnic, pri čemer so izhajali iz načela 
najboljše razpoložljive tehnologije:  

- prah        10 mg/m3 
- živo srebro: Hg      0,2 mg/m3 
- oglijikov monoksid CO   

- nove naprave      50 mg/m3 
- stare naprave      100 mg/m3 

- dušikovi oksidi NOx  
- nove naprave      500 mg/m3 
- stare naprave      700 mg/m3 

- klorovodiki: HCl      30 mg/m3 
- žveplovi oksidi: SOx      20 mg/m3 

Ob tem so proizvajalci navedli, da je treba nadzorovati tudi materiale iz katerih so krste. 
(Cremation and respect for the environment, 2008, str 18.) 
 

Novejša študija (iz leta 2015) češkega ministrstva, pristojnega za okolje, ki je bila sofinancirana z 
evropskimi sredstvi, je pokazala, da so po načelu najboljše možne tehnologije možni naslednji 
izpusti onesnaževal: 
Emisija       mejna vrednost (suh O2 17 %) 
CO-mg / m3          18-20   
NOX-mg / m3         88-120   
mg HCl / m3            8   
mg HF / m3            1,38 
trdi delci mg / m3           50   
celoten ogljik mg / m3        4,4 - 5. 
(Spletna stran češkega ministrstva, pristojnega za okolje). 
 
Poleg največjih dovoljenih izpustov, ali za zagotavljanje doseganja standardov, se v nekaterih 
državah predpisujejo tudi druge tehnične značilnosti delovanja upepeljevalnic, kot je npr. najnižja 
vsebnost kisika v sekundarni komori, čas do vžiga krste (ki mora biti čimkrajši), višina dimnika 
upepeljevalnice, material, iz katerega je narejena krsta, in podobno, kar je razvidno v naslednji 
tabeli (študija je iz leta 2008): 
 
Tabela 2: Regulacija nekaterih drugih tehničnih pogojev, ki vplivajo na izpuste po 
posameznih državah 
 

 Združeno 
kraljestvo 

(nove 
naprave) 

Nemčija Italija Švedska 
(nove 

naprave) 
priporočila 

Danska Francija Belgija 
Vlarem 

II  

Nizozemska Avstrija Češka 

 
11% O2 

suh 
11% O2 

suh 

11% 
O2 

suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 

11% O2 
suh 11% O2 suh 11% O2 

suh 

11% 
O2 
suh 

Najnižja 
vsebnost O2 v 

sekundarni 
komori 

6 6 6 6 4 5 6 3 6 - 

Čas do vžiga 
(sekunde) 

2 - 2 - 1 2 2 1,5 - 1 

Višina dimnika 
upepeljevalnice 

Da Da Ne Da Da Da Ne - - - 

Določbe glede 
sestave krste 

Ne Da Ne Ne Ne Ne Da Ne - Ne 

Vir: Cremation and respect for the environment, 2008, str 10. 
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5. Zaključek 
 
Področje pogrebne in pokopališke dejavnosti, upepeljevanja ter največje dopustne emisije pri 
upepeljevanju pokojnikov je v pristojnosti zakonodaje držav. Na ravni EU ni zavezujočih 
predpisov, ki bi državam članicam nalagali določene zahteve na področju pogrebne in 
pokopališke dejavnosti. Poleg omejevanja najvišje dovoljene emisije je pomemben instrument 
posameznih držav tudi predpisovanje tehničnih pogojev, ki jih morajo izpolnjevati 
upepeljevalnice. 
 
V avstrijskem pravnem redu pogrebno in pokopališko dejavnost urejajo po posameznih deželah 
ureja na podoben način. V Avstriji ne obstajajo zavezujoča pravila glede upepeljevanja 
pokojnikov. Določbe o upepeljevanju (vključno z mejnimi stopnjami emisije v ozračje) se 
določajo s strani pristojnih oblasti posamično po upepeljevalnicah. V Avstriji so medicinski 
odpadki vključno z deli teles in organi termično obdelani v sežigalnicah. V praksi je včasih težko 
opredeliti, ali spadajo tovrstni človeški odpadki v upepeljevalnico ali sežigalnico. Za zarodke, 
nerojene in mrtvorojene otroke npr. Dunajski zakon o pogrebništvu določa obvezen pokop ali 
upepelitev. 
 
Na Hrvaškem področje pogrebne dejavnosti ureja Zakon o pogrebni dejavnosti, med pogrebne 
dejavnosti pa sodi tudi upepeljevanje umrlih. Zakon o pokopališčih določa, da se umrlega lahko 
pokoplje izven pokopališča ob soglasju organa lokalne samouprave, ki je pristojen za komunalno 
dejavnost, po predhodnem mnenju organa lokalne skupnosti, ki je pristojen za zdravje.  
 
Področje bioloških odpadkov človeškega izvora je urejeno v Pravilniku o gospodarjenju z 
medicinskimi odpadki. Po tem pravilniku so t.i. »patološki odpadki« deli človeškega tkiva, tkiva in 
organi, odstranjeni med kirurškimi posegi, in drugi anatomski odpadki, ki so s strani 
zdravstvenega osebja definirani kot patološki odpadki, ki zaradi etičnih razlogov zahtevajo 
posebne pogoje ravnanja in izvirajo iz medicine. Zato se upepelijo v upepeljevalnici ali so 
pokopani na pokopališču. 
 
Zakon o varovanju zraka določa, da mejne vrednosti emisije onesnaževal v zrak iz nepremičnih 
virov, kamor spadajo tudi upepeljevalnice, spremljanje in vrednotenje emisij, način in rok 
dostave poročil o emisiji pristojnemu državnemu organu ter način obveščanja javnosti, predpiše 
vlada z uredbo. Uredba o mejnih vrednostih emisij onesnaževal v zrak iz nepremičnih virov 
predpisuje največje dovoljene emisije. Področje spremljanja emisije ureja tudi pravilnik o 
spremljanju emisije onesnaževal v zrak iz nepremičnih virov. 
 
V italijanskem pravnem sistemu je pogrebna dejavnost urejena v zakonu, ki velja za celotno 
ozemlje Italije. Z decentralizacijo države so bile deželam dane možnosti, da pokopališko 
dejavnost urejajo s svojimi predpisi. Upepeljevanje je možno na podlagi oporoke pokojnega, na 
podlagi pripadnosti določeni verski skupnosti, ali na podlagi izražene volje svojcev. Pepel 
pokojnika se mora shraniti v žaro, na kateri mora biti ime, priimek, datum rojstva in datum smrti 
pokojnika. Vsako pokopališče mora imeti tudi skupinsko žaro za tiste preminule, ki so se odločili 
za takšno vrsto pokopa. Pokop je mogoč tudi za mrtvorojene otroke in zarodke, starejše od 20 
tednov.  
 
Zakon o upepelitvi in raztrosu pepela določa, da je raztros pepela mogoč na podlagi želje 
pokojnega samo na območjih, ki so za to določena, znotraj pokopališč ali na zasebnem 
zemljišču (na odprtem prostoru in v soglasju z lastnikom zemljišča), a se ne sme izvajati kot 
dejavnost, namenjena ustvarjanju dobička. Raztros pepela je prepovedan v naseljenih območjih, 
raztros pepela v jezerih, morju in rekah pa je dovoljen pod določenimi pogoji. 
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Lombardija je bila prva dežela, ki je s svojim zakonom uredila pokopališko dejavnost. Uzakonila 
je možnost, da se lahko raztrosi pepel pokojnikov v naravi, ali da žaro s pepelom svojci 
preminulih hranijo doma. Nekatere druge dežele so sledile temu modelu, druge pa ne, tako da je 
pravna ureditev glede možnosti ravnanja s pepelom pokojnih v Italiji različna. 
 
V državi ni enotnega standarda, ki bi veljal za postavitev upepeljevalnic in omejevanje njihovih 
emisij. Tako lahko vsaka dežela na svoj način omejuje lokacijo upepeljevalnic in njihovo 
tehnologijo. Pri postavitvi novejših upepeljevalnic v deželi Lombardiji so bili npr. postavljeni 
standardi glede emisij iz upepeljevalnic na podlagi načela (takrat) najboljše razpoložljive 
tehnologije. 
 
V nemškem pravnem redu je pogrebna dejavnost v pristojnosti nemških zveznih dežel, se pa 
ureditve med zveznimi deželami razlikujejo le v manjši meri. Uveljavljena je zakonska 
obveznost, da so ljudje pokopani na pokopališčih, tudi v primeru, da so bili njihovi posmrtni 
ostanki upepeljeni, kar pomeni, da je raztrositev pepela na splošno prepovedana, kar povzroča 
pojav t.i. »pokopališkega turizma« (raztros pepela pokojnikov v tujini, ali njihovo upepeljevanje v 
tujini in raztros pepela v Nemčiji). V večini zveznih dežel je prepovedano, da bi svojci pred 
pogrebom dobili upepeljene ostanke pokojnega. Izjemi sta zvezni deželi Bremen in Severno 
Porenje – Vestfalija.  
 
Področje varstva okolja (tudi onesnaževanja zraka) je urejeno na zvezni ravni. Zvezni zakon za 
varstvo pred emisijami dopolnjuje vrsta izvedbenih uredb, od katerih je za področje 
upepeljevanja najpomembnejša 27. uredba o upepeljevanju pokojnikov, ki predstavlja pravno 
podlago za gradnjo, tehnične značilnosti in delovanje upepeljevalnic oziroma vseh tehničnih 
naprav, ki so namenjene upepeljevanju človeškega telesa. Prav tako se z njo predpisujejo mejne 
vrednosti emisij upepeljevalnic. 
 
Glede rokovanja z odpadki človeškega izvora v bolnišnicah se ravna v skladu z evropskim 
katalogom odpadkov (obstajata dve skupini: deli telesa in organi ter odpadki, ki so predmet 
posebnih zahtev z vidika preprečevanja okužb). Za obe skupini odpadkov velja, da se mora z 
njimi rokovati ločeno v sežigalnicah, ki imajo za to dovoljenje (t. i. sežigalnice za nevarne 
odpadke). Te večinoma niso klasične upepeljevalnice. 
 
Na Češkem področje pogrebnih dejavnosti ureja Zakon o pogrebnih dejavnostih, ki določa 
pogoje za ravnanje s človeškimi posmrtnimi ostanki, pravice in obveznosti, povezane z 
izvajanjem pogrebnih storitev, izvajanjem balzamiranja in ohranjanje človeških posmrtnih 
ostankov ter delovanje upepeljevalnic in pokopališč. »Posmrtni ostanki pred pokopom« obsegajo 
celotno človeško telo, kot tudi posamezne dele človeka in tudi človeške zarodke po splavu.  
 
Upepeljevalnice so lahko grajene le če je v prostorskem načrtu predvidena njihova gradnja, pri 
pridobitvi gradbenega dovoljenja pa morajo sodelovati regionalne zdravstvene in okoljske 
službe, ki so pristojne za varovanje ozračja. Okoli upepeljevalnice mora biti zaščitno območje v 
širini najmanj 100 m, v katerem se lahko prepoveduje ali omejuje gradnjo ter spremembe ali 
aktivnosti, ki bi lahko ogrozile delovanje upepeljevalnice. V podzakonskem aktu so predpisane 
največje dopustne emisije onesnaževal iz upepeljevalnic. 
 
Češka ureditev je glede ravnanja s pepelom pokojnih liberalna in ponuja različne možnosti, kot 
so: hramba žare pri svojcih doma, raztros pepela na javnem pokopališču in tudi zunaj javnega 
pokopališča. 
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